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АНОТАЦІЯ 

до дисертаційної роботи Гуцуляк Ганни Сергіївни на тему: “Продуктивні 

якості лактуючих корів промислового комплексу за тривалого періоду яловості 

та безпліддя”. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата 

сільськогосподарських наук за спеціальністю 06.02.04 “Технологія виробництва 

продуктів тваринництва”. – Виконана в Дніпровському державному аграрно-

економічному університеті (м. Дніпро), захищена в Дніпровському державному 

аграрно-економічному університеті Міністерства освіти і науки України. – 

Дніпро, 2021. 

Експериментальні дослідження за темою дисертаційної роботи виконані 

на здоровому поголів’ї корів з повним дотриманням правил гуманного 

поводження та ветеринарно-санітарних норм на племінному підприємстві з 

розведення тварин голштинської породи Приватного акціонерного товариства 

“Арго-Союз” Синельниківського району Дніпропетровської області.  

За сучасної промислової технології виробництва молока лактуючі 

тварини поставлені в жорсткі умови утримання, через що підвищилися стресові 

навантаження та розвивається схильність до гінекологічних захворювань. То ж 

успіх функціонування галузі молочного скотарства багато в чому визначається 

станом відтворення, від якого великою мірою визначається тривалість 

безпліддя і яловості корів.  

Ретроспективний аналіз динаміки реалізації продуктивних якостей 

голштинських корів на промисловому комплексі показує, що тривалість 

лактаційного періоду різновікових голштинських корів значно перевищує 

нормативне значення (305 діб) і коливається у межах 405,4–451,9 доби. 

Тривалий лактаційний період відзначається тоді, коли до тварин 

застосовувалася гормональна стимуляція овуляції на яєчниках. 

Найпродуктивнішими виявились корови ІV групи четвертої лактації, від яких 

було отримано 9391,5 кг 4 %-ного молока, у порівнянні із первістками І групи і 

тваринами ІІ групи другої лактації показник цієї продукції був вищим 
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відповідно на 13,3 % (P<0,001) і 4,4 % (P<0,001). Також їх продуктивність 

перевищувала корів ІІІ (контрольної) і V груп відповідно на 3,1 % (P<0,001) і 

2,3 %. Середньодобові надої голштинських корів знаходяться на досить 

високому рівні і зростають відповідно з їх віком, досягають максимуму на 

третій лактації, після чого поступово знижуються. Головне те, що інтенсивність 

секреції молока у тварин у перші десять місяців найвища, тоді як за повну 

лактацію, яка перевищує 305 діб, вона менш інтенсивна.  

Із збільшенням віку голштинських корів наступає повна адаптація до 

умов експлуатації, внаслідок чого реалізується їх генетичний потенціал 

молочної продуктивності на високому рівні. На це вказує динаміка надоїв 

різновікових тварин, у яких за однакових умов годівлі та утримання вона 

поступово зростає від першої до п’ятої лактації. 

За промислової технології виробництва молока показник сервіс-періоду у 

голштинських корів різного віку суттєво перевищує норму і коливається в 

межах від 172,7 доби у третю лактацію ІІІ (контрольної) групи тварин до 218,6 

доби у четверту лактацію корів ІV групи. При цьому, міжотельний період у 

корів суттєво перевищує норму і коливається в межах від 457,7 до 503,6 доби, а 

найтриваліший він у тварин IV групи четвертої лактації і знаходиться на рівні 

503,6 доби. Голштинські корови характеризуються тривалим безплідним 

періодом, найбільший він у первісток І групи і становить у середньому 163,1 

доби, а найменший у корів V групи п’ятої лактації – 128,2 доби. Тварини 

характеризуються високим показниками недоотримання приплоду (0,4–0,5 

голови), при цьому первістки І групи мають це значення найвище – 0,6 голови. 

Частина голштинських корів за стимуляції та синхронізації статевої 

функції запліднюються вже у перший місяць після отелення, тому не залежно 

від їх віку лактаційна функція триває упродовж 247–252 діб. Така лактаційна 

функція рахується скороченою, оскільки поступається нормальній (305 діб) на 

21–23,5 %. Не дивлячись на досить коротку лактацію всі піддослідні тварини 

характеризуються досить високим рівнем молочної продуктивності. При цьому, 

в даних дослідженнях простежувався близький рівень удою у корів різного 
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віку. Так, у первісток І групи рівень молочної продуктивності становить у 

середньому 6189,0 кг молока, що дуже близько відповідало показнику корів ІІІ 

(контрольної) групи третьої лактації, оскільки удій у них не перевищував 

6263,9 кг. За увесь скорочений лактаційний період від цих тварин отримано 

відповідно 6696,9 і 6645,8 кг молока. Найвищим показником молочної 

продуктивності характеризуються тварини ІІ і V груп, відповідно другої та 

п’ятої лактацій. – відповідно 6696,9 і 6645,8 кг, що більше тварин І групи 

відповідно на 7,58 і 6,87 %, а корів ІІІ (контрольної) групи – відповідно на 6,47 і 

5,75 %.  

В умовах інтенсивної технології експлуатації за скороченої лактаційної 

функції голштинські корови незалежно від їх віку характеризуються високим 

показником коефіцієнта молочності. Причому, у добре адаптованих корів 

третьої лактації він найнижчий і становить 851,4 кг, а в тварин п’ятої лактації – 

найвищий 1127,9 кг. Якісні показники молока лактуючих тварин знаходяться на 

достатньо задовільному рівні, за яким масова частка жиру становить у 

середньому 3,75–3,96 %, а білка – 3,22–3,36 %.  

Голштинські корови зі скороченою лактаційною функцією мають 

відповідно короткий міжотельний період, який не перевищує у середньому 

303,9 доби. Це, в свою чергу, впливає на показники коефіцієнта їх відтворної 

здатності, який не опускався нижче 1,2 одиниці. За такої відтворної функції у 

тварин всіх дослідних груп від першої до п’ятої лактації повністю відсутнє 

безпліддя та, відповідно, – яловість. 

Дослідження показали, що за нормальної тривалості лактаційного періоду 

реалізація продуктивного потенціалу голштинських корів різного віку 

відбувається у відповідності до їх віку та адаптації до промислової технології 

виробництва молока. Найнижчим удоєм характеризуються первістки І групи, у 

яких удій за лактацію не перевищує 8052,3 кг фізичного, або 7842,1 кг 4 %-ного 

молока, а найпродуктивніші виявляються корови ІІІ (контрольної) групи у 

третю лактацію, у яких ці показники становлять відповідно 9616,8 і 9463,8 кг. 

Після третього лактаційного періоду в організмі голштинських тварин наступає 
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деяка фізіологічна втома і секреторна функція вимені знижується упродовж 

четвертої та п’ятої лактацій. 

Висока відтворна здатність піддослідних голштинських корів 

характеризується оптимальним показником сервіс-періоду, який не опускається 

нижче показника 68,1 доби та не перевищує значення 71,6 доби. При цьому, 

тварин ІІ і ІV груп показник сервіс-періоду дещо нижчий 70 діб, а у корів І, ІІІ 

(контрольної) і V груп – дещо вище. За один календарний рік (365 діб) від 

кожної піддослідної голштинської корови від першої до п’ятої лактації за 

нормального лактаційного періоду отримано очікувану продукцію – одне теля і 

відповідну кількість молока без періоду безпліддя та яловості. 

Подальші наукові дослідження показали, що за промислової технології 

експлуатації голштинських корів незалежно від їх віку тривалість лактаційного 

періоду може бути практично у двічі довшою науково обґрунтованого значення 

(305 діб), яка коливалася в межах від 561,2 до 610,9 доби. У даних 

дослідженнях у голштинів проявлялась ‟хвильова” тенденція реалізації удою за 

лактацію. Якщо удій корів І і ІІ груп зростав від першої до другої лактації, що 

цілком логічно у міру адаптації до інтенсивної технології, то в подальшому у 

тварин ІІІ і ІV груп, відповідно у третю та четверту лактації, відмічалося 

суттєве зниження продуктивності, а в п’яту лактацію корів V групи – навпаки 

значне підвищення. Найвищим удоєм характеризуються голштинські корови V 

групи у п’яту лактацію, від яких отримано 15818,5 кг молока за лактацію, що 

вище показника тварин ІІІ (контрольної) групи на 4,6 %, а значення корів ІV у 

четверту лактацію на 11,6 % (P<0,05). 

За подовженої тривалості лактації показник надою у піддослідних груп 

тварин, як за весь лактаційний період, так і за 305 діб тримався на достатньо 

високому рівні та спостерігалась певна тенденція до зростання надоїв залежно 

від віку тварин. Так, найменшим надоєм характеризуються первістки І групи, 

оскільки від них отримано за всю лактацію 13291,8 кг молока, а за 305 діб – 

7944,1 кг, що поступається відповідним показникам тварин ІІІ (контрольної) 

групи на 13,57 і 19,54 % (P<0,01). Найвищий надій мають тварини п’ятої 
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лактації V групи, у яких надою за лактацію та 305 діб становить відповідно 

15818,5 кг і 9716,7 кг молока.  

Найвища фізіологічна активність організму за подовженої лактаційної 

функції характерна для корів V групи у п’яту лактацію. Достатньо висока така 

активність у первісток І групи та корів ІІ групи у другу лактацію. Після другої 

лактації функціональна активність організму корів “просідаєˮ, оскільки 

відносно найнижча така активність проявляється у тварин третьої–четвертої 

лактації, відповідно ІІІ (контрольної) і ІV груп, після цього знову зростає у 

п’яту лактацію. За подовженої лактаційної діяльності найвищий коефіцієнт 

молочності та продукції молочного жиру досягається у корів V груп п’ятої 

лактації, яка становить відповідно 2742,3 і 626,0 кг. Досить високі показники і у 

тварин ІІ групи другої лактації, у яких вони становлять відповідно 2391,0 і 

577,7 кг. Це вказує на те, що як коефіцієнт молочності, так і жирова продукція 

визначаються не віком тварин, а їх живою масою, жирністю молока та рівнем 

удою. 

Тривалість сервіс-періоду у піддослідних голштинських корів різного 

віку перевищу норму (80 діб) у 4,7 рази, а коефіцієнт відтворної здатності 

знаходиться на рівні 0,552–0,544, що вказує на дуже низький показник 

відтворної функції. Тривалий сервіс-період у піддослідних корів визначив у них 

значний період безпліддя. Оскільки у корів всіх груп сервіс-період був не лише 

тривалий, а й близький (376,4–379,3 доби), то і період безпліддя був близький і 

становить у середньому 296,5–299,3 доби.  

Подальші дослідження показали, що піддослідні корови різного віку мали 

дуже тривалу лактацію, яка коливається в межах 845,9–915,5 доби, що вказує на 

суттєве порушення відтворної функції. При цьому, рівень молочної 

продуктивності голштинських корів за увесь лактаційний період достатньо 

високий, значення якого найвище у первісток І групи і становить у середньому 

18469,8 кг. Вже у другу та третю лактації, відповідно у тварин ІІ і ІІІ 

(контрольної) груп, молочна продуктивність суттєво знижується і свого 

мінімуму досягає у корів ІV групи у четверту лактацію – 15617,3 кг, після чого 
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знову зростає у п’яту лактацію у тварин V групи і становить у середньому 

16710,4 кг. Об’єктивну оцінку потенціальної молочної продуктивності дає 

показник удою перерахованого на 305 діб лактації. Аналіз даних показує, що 

від корів ІV групи отримано найвищий показник надою, який становить у 

середньому 11399,2 кг молока, що перевищує значення тварин ІІІ (контрольної) 

групи на 15,6 % (P<0,001), удій яких становить у середньому 9627 кг молока. 

Первістки І групи характеризуються найнижчим надоєм за 305 діб лактації, 

який становить у середньому 8486,1 кг молока, що менше показника тварин ІV 

групи на 34,3 % (P<0,001). Найбільшим коефіцієнтом молочності 

характеризуються первістки І групи, у яких його значення становить у 

середньому 3329,8 кг, а найнижчим – тварин ІІІ (контрольної) групи – 2283,6 

кг.  

У всіх піддослідних голштинських корів різного віку п’яти дослідних 

груп сервіс-період дуже тривалий, оскільки перевищує фізіологічну та 

технологічну норми фактично у 7,6–8,5 рази. Високий коефіцієнт індексу 

осіменіння у піддослідних голштинських корів обумовив низький показник 

коефіцієнта відтворної здатності. Якщо у нормі він повинен становити 

одиницю, то у піддослідних тварин ІV групи у четверту лактацію він не 

перевищує 0,42 одиниці, а у корів І, ІІ і ІІІ (контрольної) груп відповідно у 

першу, другу і третю лактації він становить у середньому 0,38 одиниці. У п’яту 

лактацію корів V групи коефіцієнт відтворної здатності займає проміжне 

значення і становить у середньому 0,39 одиниці. Низькі показники відтворної 

здатності у піддослідних корів визначили, в решті решт, досить тривалий 

період безпліддя. Так, у корів І–ІІІ груп він перевищує 600 діб., натомість у 

тварин ІV і V групи період безпліддя лише дещо нижчі і становлять у 

середньому відповідно 531,9 і 549,4 доби.  

Морфологічний склад крові у корів за різної тривалості лактаційного 

періоду не мав достовірних відмінностей. Зокрема, кількість еритроцитів і 

лейкоцитів у тварин знаходилась в референтних межах, із деякою тенденцією 

до зниження середніх значень цих показників у корів із подовженою лактацією, 
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– відповідно на 3,4 і 8,2 %, порівняно до ровесниць з нормальною тривалістю 

лактації. В цілому гематологічні показники в корів голштинської породи мали 

більш істотні вікові відмінності, ніж зміни, пов’язані з тривалістю лактаційного 

періоду. Білковий коефіцієнт знаходився в межах 1,0–1,1 і не мав достовірної 

вікової різниці. Деякі вищі значення біохімічних показників крові вказували на 

більш інтенсивні обмінні процеси в організмі корів із більш тривалим 

лактаційним періодом. Зокрема, порівняно до тварин із нормальною (305 діб) 

тривалістю лактації, вони мають вищий вміст загального білка на 8,0 %, 

альбумінів – на 6,7 %, гемоглобіну – на 1,5 %, а також активність АЛТ – на 9,2 

%. 

Умови експлуатації лактуючих корів від першої до п’ятої лактації на 

промисловому комплексі у великій мірі відповідали фізіологічним потребам 

організму, тому його норма реакції, тобто індекс адаптації за короткого 

лактаційного періоду має відповідно позитивне значення і коливається в межах 

6,83–8,93 одиниці. 

За нормальної тривалості лактаційного періоду не залежно від віку 

голштинських корів індекс адаптації становить менше одиниці і коливається в 

середньому від 0,63 у третю лактацію ІІІ (контрольної) групи до 0,86–0,87 

одиниці відповідно у первісток І групи і корів ІV групи у четверту лактацію. 

Від цих корів не було втрат ні приплоду, ні молока внаслідок безпліддя, 

оскільки безпліддям тварини не характеризувалися. 

За подовженої лактації у голштинських корів незалежно від їх віку 

суттєво порушується баланс між організмом і зовнішнім середовищем, ось тому 

індекс їх адаптації суттєво менше одиниці і коливається в межах ˗12,1 у тварин 

ІV групи у четверту лактацію до 16,1 одиниці у первісток І групи. Подовжена 

лактація у піддослідних голштинських корів була наслідком низької відтворної 

функції, ось тому від них недоотримано практично 1,06 голови приплоду та 

біля 3501,8–4320,7 кг молока. 

Також від’ємним індексом адаптації характеризуються різновікові корови 

за тривалої лактаційної функції, у яких він коливається від ˗23,9 одиниці у 
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первісток І групи до ˗33,9 у тварин четвертої лактації ІV групи. За тривалого 

лактаційного періоду від голштинських корів недоотримано 1,95–2,13 голови 

приплоду, у порівнянні з подовженим лактаційним періодом. За даного періоду 

лактаційної функції втрати телят більші практично у два рази (Р<0,001), а 

молока – у середньому 5186,4–6284,4 кг, що у порівнянні з подовженою 

лактацією тварин більше у 1,48–1,76 раза.  

Володіючи високим генетичним потенціалом молочної продуктивності 

голштинські корови першої–п’ятої і старших лактацій реалізують його у повній 

мірі як за стандартної лактації, так і з суттєвим збільшенням цього періоду 

(>305 діб). При цьому, вартість молочної продукції зростає залежно від 

кількості отриманої молочної продукції, ось тому за подовженої лактації 

вартість молока вища на 10,8–28,8 тис. грн. стандартної лактації, а за тривалої – 

на 15,7–43,7 тис. грн. Але, за подовженого і тривалого лактаційного періоду від 

кожної корови недоотримують у середньому відповідно 1,06 і 2,13 голови 

приплоду. 

Дисертація викладена на 220 сторінках комп’ютерного тексту і 

складається з вступу, огляду літератури, матеріалу і методики досліджень, 

результатів досліджень, їх обговорення, висновків, пропозицій виробництву та 

додатків. Містить 29 таблиць і 6 рисунків. Список використаної літератури 

включає 444 джерел, у т. ч. 82 – латиницею. 

Ключові слова: корови, жива маса, лактація, удій, масова частка жиру і 

білка, індекс осіменіння і адаптації  
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Experimental research on the topic of dissertation work was performed on 

healthy livestock of Holstein breed cows with full observance of the rules of humane 

treatment and veterinary-sanitary standards at the livestock complex of Private 

Company “Argo-Soyuz” of Dnipropetrovsk region. 

With modern industrial technology of milk production, lactating animals are in 

harsh conditions of exploitation, which increases stress and develops a predisposition 

to gynaecological diseases. The same success of the dairy industry is determined by 

the state of reproduction, which largely determines the duration infertility of cows. 

A retrospective analysis of the dynamics of realization of productive qualities 

of Holstein cows in the industrial complex shows that the duration of the lactation 

period cows of different ages significantly exceeds the normative value (305 days) 

and ranges from 405.4 to 451.9 days. Prolonged lactation period (>900 days) is 

observed when hormonal stimulation of ovulation on the ovaries was applied to 

animals. The most productive were cows of IV group of the fourth lactation, which 

received 9391.5 kg of 4 % milk, compared with the first-heifers of I group and 

animals of II group of the second lactation, the indicator of this products was higher 

by 13.3 %, respectively (P <0.001) and 4.4 % (P <0.001). Also, their productivity 

exceeded cows of III (control) and V groups by 3.1 % (P<0.001) and 2.3 %, 

respectively. The average daily milk yield of Holstein cows is at a fairly high level 

and increases according to their age, reaches a maximum in the third lactation, and 

then gradually decreases. The main, is that the intensity of milk secretion in animals 

in the first ten months is the highest, while for complete lactation, which exceeds 305 

days, it is less intense.  

With increases as the age of Holstein cows, they fully adapt to the exploitation 

conditions, as a result of which their genetic potential of milk productivity is realized 

at a high level. This is indicated by the dynamics of milk yield of animals of different 

ages, in which under the same conditions of feeding and exploitation, it gradually 

increases from the first to the fifth lactation. 

According to the industrial technology of milk production, the service period in 

Holstein cows of different ages significantly exceeds the norm and ranges from 172.7 
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days in the third lactation of III (control) group of animals, and to 218.6 days in the 

fourth lactation of IV group cows. In this case, the period between calving in cows 

significantly exceeds the norm and ranges from 457.7 to 503.6 days, and it is the 

longest in animals of IV group of the fourth lactation and is at the level of 503.6 days. 

Holstein cows are characterized by a long infertile period, the largest in first-heifers 

of I group and averages 163.1 days, and the smallest in cows of V group of the fifth 

lactation – 128.2 days. Animals are characterized by high indicator a loss of calves 

(0.4–0.5 heads), the first-heifers of I group have the highest value – 0.6 heads.  

Some Holstein cows are fertilized in the first month after calving with 

stimulation and synchronization of reproductive function, so regardless of their age, 

lactation function lasts for 247–252 days. This lactation function is considered to be 

reduced, as it is inferior to normal (305 days) by 21–23.5 %. Despite the relatively 

short lactation, all experimental animals are characterized by a fairly high level of 

milk productivity. At the same time, in these researches, a similar level of milk yield 

was observed in cows of different ages. Thus, in the first-heifers of I group the level 

of milk productivity averages 6189.0 kg of milk, which is very close to the indicator 

of cows of the III (control) group of the third lactation, as their milk yield did not 

exceed 6263.9 kg. For the abbreviated lactation period (<305 days) from these 

animals received, respectively 6696.9 and 6645.8 kg of milk. The highest indicators 

of milk productivity are characterized by animals of II and V groups, of the second 

and fifth lactations – respectively 6696.9 and 6645.8 kg, which is more than animals 

of I group by 7.58 and 6.87 %, respectively, and cows of III (control) group – by 6.47 

and 5.75 %. 

In conditions of intensive technology of exploitation with abbreviated lactation 

function (<305 days), Holstein cows, regardless of their age, are characterized by a 

high milk yield coefficient. Moreover, in well-adapted cows of the third lactation it is 

the lowest and is 851.4 kg, and in animals of the fifth lactation – the highest 1127.9 

kg. Qualitative indicators of milk of lactating animals are at a sufficiently acceptable 

level, at which the mass fraction of fat averages 3.75–3.96 %, and protein – 3.22–

3.36 %. 
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Cows of Holstein breed with abbreviated lactation function (<305 days) have 

respectively a short period between calving, which does not exceed an average of 

303.9 days. This affects of their reproductive capacity, which did not fall below 1.2 

units. With this reproductive function, animals of all experimental groups from the 

first to the fifth lactation are completely is no infertility at all. 

Researches have shown that for the normal duration of the lactation period, the 

realization of the productive potential of Holstein cows of different ages occurs in 

accordance with their age and adaptation to industrial technology of milk production. 

The lowest milk yield is characterized by first-heifers of the I group, in which milk 

yield per lactation does not exceed 8052.3 kg of physical or 7842.1 kg of 4 % milk, 

and the most productive are cows of the III (control) group in the third lactation, in 

which these indicators are respectively 9616.8 and 9463.8 kg. After the third lactation 

period in Holstein animals occurs some physiological weariness and the secretory 

function of the udder decreases per the fourth and fifth lactations.  

The high reproductive capacity of the experimental Holstein cows is 

characterized by the optimal indicator of the service period, which does not fall 

below 68.1 days and does not exceed 71.6 days. At the same time, in animals of II 

and IV groups the indicator of the service period is slightly lower than 70 days, and in 

cows of I, III (control) and V groups – slightly higher. In one calendar year (365 

days) from each Holstein experimental cow from the first to the fifth lactation during 

the normal lactation period, the expected production was obtained – one calf and the 

corresponding amount of milk without the period of infertility. 

Further scientific research has shown that with industrial technology 

exploitation of Holstein cows, regardless of their age, the duration of the lactation 

period can be almost twice as long as scientifically justified (305 days), which ranged 

from 561.2 to 610.9 days. In these researches cows of Holstein breed showed a 

"wave" tendency to realize milk yield during lactation. The milk yield of cows of I 

and II groups increased from the first to the second lactation, which is quite logical as 

they adapting to intensive technology. In animals of III and IV groups in the third and 

fourth lactation, there was a significant decrease in productivity, and in fifth lactation 
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of cows V group – on the contrary, a significant increase. The highest milk yield is 

characterized by Holstein cows of V group in the fifth lactation, which received 

15818.5 kg of milk per lactation, which is higher than the animals of III (control) 

group by 4.6 %, and the value of IV group cows in the fourth lactation by 11.6 % 

(P<0.05). 

With extended lactation (>600 days), the milk yield in the experimental groups 

of animals, both for the entire lactation period and for 305 days remained at a fairly 

high level and there was a tendency to increase milk yield depending on the age of 

the animals. Thus, the lowest milk yield is characterized by first-heifers of I group, 

because they received for the entire lactation 13291.8 kg of milk, and for 305 days – 

7944.1 kg, which is inferior to the corresponding indicators of animals of III (control) 

group by 13.57 and 19.54 % (P <0.01). Animals of the fifth lactation of the V group 

have the highest milk yields, in which the milk yield per full lactation and 305 days is 

15818.5 kg and 9716.7 kg of milk, respectively. 

The highest physiological activity of the organism during extended lactation 

function (>600 days) is characteristic of cows V group in the fifth lactation. Such 

activity is quite high in I group of first-heifers and cows of II group in the second 

lactation. After the second lactation, the functional activity of the organism of cows 

"subsides", because the relatively lowest such activity was in animals of the third-

fourth lactation, respectively III (control) and IV groups, then increases again in the 

fifth lactation. Per extended lactation (>600 days), the highest coefficient of milk 

yield and milk fat production is achieved in cows of V group the fifth lactation, 

which are respectively 2742.3 and 626.0 kg. High indicators in animals of II group of 

the second lactation, in which they are respectively 2391.0 and 577.7 kg. This 

indicates that the milk yield and fat production are determined not by the age of the 

animals, but by their live weight, milk fat content and milk yield. 

The duration of the service period in experimental Holstein cows of different 

ages will exceed the norm (80 days) by 4.7 times, and the reproductive capacity is at 

the level of 0.552–0.544, which indicates a very low indicator of reproductive 

function. Prolonged service period in experimental cows determined a significant 
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period of infertility. Since the service period of cows of all groups was not only 

long but also close (376.4–379.3 days), the period of infertility was close and 

averaged 296.5–299.3 days.  

Researches showed that experimental cows of different ages had a very long 

lactation, which ranges from 845.9 to 915.5 days, which indicates a significant 

violation of reproductive function. At the same time, the level of milk productivity of 

Holstein cows for the entire lactation period is quite high, the value of which is 

highest in the first-heifers of I group and averages 18469.8 kg. In the second and third 

lactations, respectively, in animals of II and III (control) groups, milk productivity 

decreases significantly and reaches its minimum in cows of IV group in the fourth 

lactation – 15617.3 kg, then increases again in the fifth lactation in animals of V 

group and is an average of 16710.4 kg. An objective assessment of the potential milk 

productivity is given by the milk yield of 305 days of lactation. Analysis of the data 

shows, that the highest milk yield was obtained from cows of IV group, which 

averages 11399.2 kg of milk, which exceeds the values of animals III group (control) 

by 15.6 % (P<0.001), whose milk yield averages 9627 kg. First-heifers of I group are 

characterized by the lowest milk yield in 305 days of lactation, which averages 

8486.1 kg of milk, which is 34.3% less than in IV group animals (P<0.001). The 

highest coefficient of milk is characterized by the first-heifers of I group, in which its 

value averages 3329.8 kg, and the lowest – animals of the III (control) group – 

2283.6 kg. 

In all experimental Holstein cows of different ages of the five experimental 

groups, the service period is very long, as it actually exceeds the physiological and 

technological norms by 7.6–8.5 times. The high coefficient of insemination index in 

experimental Holstein cows caused a low coefficient of reproductive capacity. If 

normally it should be one, then in experimental animals of IV group in the fourth 

lactation it does not exceed 0.42 units, and in cows of I, II and III (control) groups, 

respectively, in the first, second and third lactation, it averages 0.38 units. In the fifth 

lactation of V group cows, the coefficient of reproductive capacity is intermediate 

and averages 0.39 units. Low reproductive capacity in experimental cows determined 



 15 

a fairly long period of infertility. Thus, in cows of I-III groups it exceeds 600 days, 

while in animals of IV and V groups the period of infertility is only slightly lower 

and averages 531.9 and 549.4 days, respectively. 

The morphological composition of blood in cows with different lengths of 

lactation had no significant differences. In particular, the number of erythrocytes and 

leukocytes in animals was within the reference range, with some tendency to decrease 

the average values of these indicators in cows with extended lactation (>600 days) – 

by 3.4 and 8.2 %, respectively, compared with peers with normal lactation duration. 

In general, hematological parameters in Holstein cows had more significant age 

differences than changes associated with the duration of the lactation period. The 

coefficient of protein was in the range of 1.0–1.1 and had no significant age 

difference. Some higher values of blood biochemical parameters indicated more 

intensive metabolic processes in the organism of cows with a longer lactation period 

(>900 days). In particular, compared to animals with normal (305 days) duration of 

lactation, they have a higher content of total protein by 8.0 %, albumin – by 6.7 %, 

hemoglobin – by 1.5 %, and alanine aminotransferase activity – by 9 2 %.  

The conditions of exploitation of lactating cows from the first to the fifth 

lactation on the industrial complex met the physiological needs of the organism, so its 

norm of reaction - the adaptation index in the abbreviated lactation period (<305 

days) is positive and ranges from 6.83 to 8.93 units.  

With the normal duration of the lactation period, regardless of the age of 

Holstein cows, the adaptation index is less than one and ranges on average from 0.63 

in the third lactation of III group(control) to 0.86–0.87 units in I group of first-heifers 

and IV group of cows in the fourth lactation. From these cows there was no loss of 

calves and milk through of infertility, as the animals were not characterized by 

infertility. 

With extended lactation (>600 days) in Holstein cows, regardless of their age, 

the balance between the organism and the environment is significantly disturbed, so 

the index of their adaptation is significantly less than one and ranges from ˗12.1 in 

animals of IV group in the fourth lactation, and to 16.1 units in first-heifers of I 
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groups. Extended lactation (>600 days) in experimental Holstein cows was the 

result of low reproductive function, which is why they lost almost 1.06 head of calves 

and about 3501.8-4320.7 kg of milk. 

The negative index of adaptation is also characterized by cows of different ages 

with prolonged lactation function (>900 days), in which it ranges from ˗23.9 units in 

first-heifers of I group, and to ˗33.9 in animals of IV group in the fourth lactation. 

During the prolonged lactation period (>900 days) were not received from Holstein 

cows 1.95–2.13 head of calves, in comparison with the extended lactation period. 

During the prolonged period of lactation function (>900 days), the losses of calves 

are almost twice as large (P<0.001), and milk – on average 5186.4–6284.4 kg, which 

is 1.48–1.76 times more than in the case of extended lactation (>600 days) of 

animals. 

With a high genetic potential of milk productivity, Holstein cows of the first-

fifth and older lactations realize it in full, with standard lactation and with a 

significant increase in this period (>305 days). At the same time, the cost of dairy 

products increases depending on the amount of dairy products obtained, which is why 

during prolonged lactation the cost of milk is higher by 10.8–28.8 thousand UAH 

standard lactation, and for prolonged (>900 days) – by 15.7–43.7 thousand UAH. 

However, during extended (>600 days) and prolonged lactation period (>900 days), 

from each cow not receives an average of 1.06 and 2.13 heads of calves, respectively. 

The dissertation is presented on 220 page of computer text and consists of 

introduction, literature review, materials and methods of research, research results, 

discussion, conclusions, production proposals and applications. Contains 29 tables 

and 6 figures. The list of used literature includes 444 sources, including 82 in Latin.  

Key words: cows, live weight, lactation, milk yield, mass fraction of fat and 

protein, index of insemination and adaptation  
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ВСТУП 

Молочне скотарство України – провідна галузь тваринництва, головним 

завданням якої є забезпечення споживчого ринку молоком та молочними 

продуктами. Велике соціальне й економічне значення тваринництва, особливо 

молочного скотарства, проблеми їх прискореного розвитку привертають до 

себе увагу багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема Є. І. Адмін 

(1974), Ф. Ф. Ейснер і ін. (1980), R. E. Erb and U. S. Ashworth (1981), Ю. К. 

Свечин, Л. И. Дунаев (1989), І. А. Рудик, Р. В. Ставецька (1999), A. A. Anim, T. 

Gere and S. Gere (2000), Т. Підпала, Т. Кувшинова (2006), Ю. П. Полупан (2010), 

М. В. Зубець, В. П. Буркат (2002) та ін.  

У сучасному молочному скотарстві України, як і ближнього зарубіжжя, 

робиться ставка на розвиток промислового тваринництва. Сталий розвиток 

агропромислового комплексу та всієї молочної галузі, досягнення продовольчої 

незалежності в забезпеченні ринку молочними продуктами є одним із 

пріоритетних державних завдань. Проте, підвищення ефективності молочного 

скотарства справа досить тривала, трудомістка і вимагає великих капітальних 

вкладень. При цьому слід враховувати і те, що на розвиток цієї галузі 

впливають безлічі факторів [10–27].  

Однією з важливих сфер наукового пошуку є удосконалення існуючих і 

розробка нових адаптованих технологій в молочному скотарстві. Успішне 

вирішення даної проблеми залежить від широкого кола взаємопов’язаних 

питань біологічного, технологічного та організаційного характеру. 

Комплексний підхід до організації молочного скотарства та збуту продукції 

дозволяє стабілізувати та збільшити виробництво, а також підвищити 

ефективність цієї галузі. Питанням підвищення ефективності галузі молочного 

скотарства присвячені дослідження S. Bratherstone (1994), М. А. Perez-Caball, R. 

Alenda  (2003), В. П. Буркат і ін. (2008), В. О. Цимбал (2010), A. J. Heinrichs, B. 

S. Heinrichs (2011), Е. В. Закшевская и др. (2015), О. Г. Антошкина и др. (2017),  

А. А. Самохвалова и др. і ін. (2019). 
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Актуальність теми. Сьогодні перед скотарством поставлені завдання, 

які потребують корінної перебудови галузі, виведення її зі складного кризового 

стану з метою збільшення виробництва цінних продуктів харчування для 

населення та сировини для промисловості. Одним з основних шляхів 

досягнення цієї мети має стати розробка та впровадження в практику методів 

управління лактаційною та відтворною функцій корів, які ґрунтуються на 

інноваційних технологіях виробництва молока [35–37].  

Аналіз літератури і практика [38–40] показують, що виробництво 

молока і зниження його собівартості у великотоварному, фермерському і 

індивідуальному господарстві залежить від ефективного штучного осіменіння 

маточного поголів’я та регулярного отримання приплоду. Це велика проблема, 

оскільки у високопродуктивних корів запліднюваність упродовж 30 діб після 

отелення не перевищує 19,7 %, 31–60 діб – 43,0 %, 61–90 діб – 34,9 % і більше 

90 діб – 35,8 % [41]. Причому, у разі підвищення молочної продуктивності 

тварин на кожні 1000 кг більше 6000 кг тривалість сервіс-періоду збільшується 

на 14–22 доби [42–46].  

Як вважають багато дослідників [47–51], на сучасному етапі 

експлуатації молочних корів відтворення стада залежить від господарських, 

комерційних, технологічних та селекційно-спадкових факторів, що в решті-

решт, визначає тривалість лактаційної функції, а за цим безпліддя й яловості. 

Безпліддя – це біологічне явище, яке обумовлене недоліками експлуатації 

корів: недостатній рівень годівлі, утримання, хвороби репродуктивних органів.  

Ряд авторів [52, 53] вказують на наявність двох основних різновидів безпліддя у 

корів – тимчасового і постійного. До безпліддя і яловості корів, як вважають 

окремі автори [54–58], призводять недоліки в організації прискореного 

відтворення стада. Тривалий сервіс-період напряму визначає подовження 

лактаційного періоду у корів.  

Вчені-дослідники поряд з питаннями впливу ‟тривалості лактації на ряд 

господарсько-корисних ознак” займаються проблемами впливу різних чинників 

– паратипових [59–61] і генотипових [62, 63] – на саму тривалість лактації. Як 
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відмічає ряд вчених, S. Österman and J. Bertilsson (2003), E. S. Kolver et al. 

(2006) та M. J. Auldist et al. (2007), у даний час корови здатні підтримувати 

свою функціональну активність набагато довше мінімально 

рекомендованої тривалості лактації, тобто 305 діб.  

Проте, період від початку до піку лактаційної функції, як відмічає А.  

Roemer (2011), пов’язаний з найвищим ризиком репродуктивних і 

продуктивних захворювань і, отже, з підвищеним ризиком вибракування із 

стада. Ось тому, на думку деяких дослідників, зокрема С. Н. Knight (2005), 

тривала лактація можу бути альтернативою подолання цих проблем у 

молочному скотарстві.   

На думку С. Н. Knight (2005) заміна короткої лактації більш тривалою 

скорочує загальну кількість отелень упродовж господарського використання 

корів та попереджує високі ризики розладів у ранньому післяпологовому 

періоді. За даними численних авторів [70–73] від 14,0 до 40,0 % отелених  корів 

хворіють післяпологовими ускладненнями, що гальмує відтворну функцію та, 

відповідно, подовжує лактаційний період.  

Основна ідея технологіно подовженого сервіс-періоду полягає у 

подоланні впливу негативного енергетичного балансу на фертильність корів. 

Дослідженнями  G. Niozas et al. (2019) виявлено позитивний вплив тривалої 

лактаційної функції на показники їх фертильності. Тим не менше, тривалий 

лактаційний період може мати деякі серйозні недоліки.  Організм корів із 

збільшеним інтервалом між отеленнями знаходиться більше часу у пізньому 

періоді лактації, тому середньодобові надої природно знижуються (Р. Hortet et 

al., 1999; С. Hagnestam-Nielsen et al., 2009).  

Більше того, що викликає занепокоєння, пов’язане з тим фактом, що 

здатність корів до лактації понад 305 діб має індивідуальну реакцію різних 

тварин (E. S. Kolver et al., 2006, 2007; M. J. Auldist et al., 2007). За тривалої 

лактації, у частини стада корів буде низький рівень продуктивності, оскільки 

вони будуть перебувати на пізній стадії лактації, упродовж якої буде більший 

перерозподіл поживних речовин від вимені в резерви тіла (К. К. Delany et al., 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0022030218310178#bib28
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0022030218310178#bib16
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0022030218310178#bib16
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0022030218310178#bib3
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2010 року; L. C. Marett et al., 2011, 2015) і, як наслідок, ожиріння корів, що, в 

свою чергу, може негативно позначитися на подальшій лактаційній функції (J. 

R. Roche et al., 2009). 

Таким чином, за сучасної промислової технології виробництва молока 

лактуючі тварини поставлені в жорсткі умови утримання, через що 

підвищилися стресові навантаження та розвивається схильність до 

гінекологічних захворювань. Успіх функціонування галузі молочного 

скотарства багато в чому визначається станом відтворення, від якого великою 

мірою визначається тривалість безпліддя і яловості корів.  

Незважаючи на значну кількість досліджень з проблем розвитку 

молочного скотарства, багато теоретичні та методичні питання, пов’язані з 

інноваційним розвитком галузі та підвищенням ефективності управління 

виробництвом молока в сучасних умовах, залишаються не до кінця вивченими, 

а ряд положень носить дискусійний характер, що і зумовило  актуальність теми 

дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота є складовою частиною наукової теми кафедри технології 

виробництва продукції тваринництва Дніпровського державного аграрно-

економічного університету “Удосконалення племінних та продуктивних 

якостей сільськогосподарських тварин” (№ державної реєстрації 0115U004998) 

та науково-дослідної роботи “Біотехнологічне обґрунтування 

ресурсозберігаючих технологій виробництва і переробки органічної продукції 

тваринництва та аквакультури” (№ державної реєстрації 0119U001392). 

Мета досліджень – встановити ступінь реалізації продуктивних та 

відтворних якостей голштинськими коровами за яловості та тривалого періоду 

безпліддя в умовах інтенсивної технології експлуатації на промисловому 

комплексі з виробництва молока. 

Задачі досліджень: 
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1. Вивчити рівень молочної продуктивності, тривалість фізіологічних періодів 

та відтворні якості стада голштинських корів на промисловому комплексі з 

виробництва молока. 

2. Експериментально встановити господарсько-корисні ознаки корів різного 

віку за різної тривалості лактаційної функції – скороченої (<305 діб), 

стандартної (305 діб), подовженої (≤600 діб) та тривалої (≤900 діб): 

– рівень молочної продуктивності; 

– фізіологічна активність лактуючого організму; 

– коефіцієнт молочності та якісні показники молока; 

– відтворна функція. 

3. Дослідити морфо-біохімічні показники крові корів різного віку залежно від 

тривалості лактаційної функції:  

– гематологічні показники;  

– біохімічні показники сироватки крові. 

4. Виявити адаптаційну пластичність корів різного віку та втрати продукції за 

різної тривалості лактації. 

5. Встановити економічну ефективність виробництва молока за яловості та 

тривалого періоду безпліддя корів. 

Об’єкт досліджень – продуктивні та відтворні якості голштинських 

корів за тривалого періоду безпліддя і яловості в умовах промислового 

комплексу  з інтенсивною технологією експлуатації. 

Предмет досліджень – жива маса, тривалість лактації, молочна 

продуктивність, фізіологічна активність організму, масова частка жиру та білка, 

їх продукція за лактацію, морфологічні та біохімічні показники крові, відтворна 

функція, адаптивні пластичність та втрати продукції, економічна ефективність. 

Методи досліджень: аналітичні – огляд й узагальнення наукової 

літератури, аналіз та узагальнення власних досліджень; зоотехнічні – жива 

маса, тривалість лактації, сервіс-, сухостійного і міжотельного періодів; індекс 

осіменіння, коефіцієнт відтворної здатності; середньодобовий удій, 

продуктивність за лактацію, якісний склад молока; лабораторні – 
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морфологічний та біохімічний склад крові; математично-статистичні – 

середні величини та їх похибка, рівень вірогідності; ефективність – зоотехнічна 

й економічна ефективність виробництва молока за тривалого періоду яловості 

та безпліддя корів.  

Наукова новизна одержаних результатів. За проведеними науковими 

дослідженнями упродовж тривалого періоду в умовах діючого промислового 

комплексу на 1200 голів дійного стада, вперше встановлено, що стимуляція 

лактогенної функції високоенергетичними кормосумішами, частково гальмує 

відтворну функцію у високопродуктивних корів і застосування гормональної 

стимуляції овуляції на яєчниках, в період сильної лактаційної домінанти, не 

забезпечує повної ефективності штучного осіменіння, ось тому сервіс-період, 

лактаційний та міжотельний періоди суттєво більше фізіологічно і науково 

обґрунтованих норм. 

Отримані наукові дані розширюють уяву про особливості 

функціонального стану та норми реакції організму корів різного віку та 

тривалості лактаційного періоду. За скороченої та стандартної лактації індекс 

адаптації має позитивне значення, натомість за подовженої та тривалої це 

значення змінюється на негативне. 

Доповнені дані щодо динамічного зростання та спаду живої маси і рівня 

молочної продуктивності у корів  через фізичне виснаження та фізіологічну 

‟втому” у процесі інтенсивної експлуатації та високих синтетичних процесів 

молока. Коефіцієнт молочності у корів п’ятої і старше лактацій найвищий, 

оскільки на фоні зниження їх живої маси,  по відношенню до третьої лактації, 

суттєво зростає у них рівень молочної продуктивності.  

Виявлена генетична стійкість голштинських корів до дії мінливих 

паратипових чинників утримання та експлуатації промислового комплексу, за 

якої морфологічний і біохімічний склад крові змінюється з віком тварин 

упродовж експлуатації та має певний зв’язок з рівнем молочної продуктивності.  
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Знайшли подальший розвиток наукові дані щодо втрат приплоду та 

недоотримання молока у високопродуктивних корів через тривалий період 

безпліддя та яловості.  

Доповнено дані щодо зоотехнічної і економічної ефективності 

виробництва молока на великому промисловому комплексі, які вказують, що 

чим більше синтезовано молока, тим вища його реалізаційна вартість, навіть за 

тривалого періоду безпліддя і яловості, хоча втрати приплоду суттєво 

скорочують можливість секційного процесу.    

Практичне значення одержаних результатів. Результати наукових 

досліджень представляють теоретичне і практичне значення за експлуатації 

голштинських корів на великих промислових комплексах з виробництва 

молока. Застосування отриманих даних на практиці дозволяє суттєво 

покращити організацію стимуляції лактогенної та відтворної функції у корів з 

метою зменшення тривалості безпліддя та попередити яловість, підвищення 

рівня молочної продуктивності та плодовитості.  

Результати досліджень можна використовувати на лекціях та проведенні 

практичних й лабораторних занять з дисципліни технологія виробництва 

молока і яловичини, селекції і розведення тварин.  

Основні положення дисертаційної роботи представляють інтерес для 

послідуючих наукових досліджень при визначенні взаємозв’язку відтворної і 

лактогенної функції корів в нових кормових та експлуатаційних умовах для 

прогнозування безпліддя і відповідних втрат продукції.  

Особистий внесок здобувача. Дисертантом особисто застосовані 

сучасні підходи стосовно напрямів, програми і методик досліджень. Автором 

самостійно виконано аналітичний огляд літератури та основний обсяг 

експериментальних досліджень, проведена біометрична обробка наукових 

даних, здійснений аналіз та узагальнення одержаних результатів, підготовка 

публікацій до друку. Завдання, схему досліджень, висновки та пропозиції 

виробництву сформульовані за консультативної допомоги наукового керівника, 
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доктора сільськогосподарських наук, професора Піщана Станіслава 

Григоровича.  

Апробація результатів досліджень. Всі матеріали дисертаційної 

роботи підтверджуються чисельністю вибірок, реальністю експериментальних 

досліджень та їх біометричної обробки з використанням стандартного критерію 

вірогідності. Основні положення дисертаційної роботи автор доповідав на: 

щорічних звітних атестаціях аспірантів і здобувачів ДДАЕУ (Дніпропетровськ, 

2009–2013 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції  “Інноваційні 

технології годівлі на сучасному етапі розвитку тваринництва в Україні”, 

присвяченої 80-річчю від дня народження видатного вченого, доктора с.-г. 

наук, професора Свєженцова Анатолія Івановича, 12–13 травня 2016 р. (м. 

Дніпро); Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми та шляхи 

інтенсифікації виробництва продукції тваринництва”, 23 березня 2017 року (м. 

Дніпро); Науково-практичній конференції  “Сучасний стан, проблеми та шляхи 

інтенсифікації виробництва продукції тваринництва”, 6 грудня 2019 року (м. 

Дніпро); Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми 

підвищення якості та безпека виробництва й переробки продукції 

тваринництва”, 14 лютого 2020 року (м. Дніпро). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 10 

наукових праць. З них 6 статей у наукових фахових виданнях і 4 у тезах 

конференцій.  

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, огляду 

літератури, матеріалів і методів досліджень, результатів власних досліджень та 

їх обговорення, аналізу та узагальнення отриманих результатів, висновків, 

пропозицій виробництву, списку використаних джерел та додатків. Роботу 

викладено на 220 сторінках. Ілюстративний матеріал представлений у 29 

таблицях та 6 рисунках. Список літератури містить 444 джерела, з яких – 82 

латиницею. 
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Створено нові великі тваринницькі підприємства сучасного типу, з 

сучасною технологією виробництва продукції тваринництва. Тому необхідна 

подальша розробка обліку про безпліддя та яловість тварин, вдосконалення 

профілактичних і лікувальних заходів, із застосуванням сучасної техніки і 

технології здійснення ветеринарних та зоотехнічних заходів. 
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Примітки: 1. Ряд 1 – подовжений період лактації; 2. Ряд 2 – тривалий період лактації. 

Рис. 3.6. Динаміка зкорегованої вартості продукції молока корів різного віку за 

подовженої та тривалої лактацій по відношенню до стандартної 

Отже, володіючи високим генетичним потенціалом молочної 

продуктивності голштинські корови першої–п’ятої і старших лактацій 

реалізують його у повній мірі як за стандартної лактації, так і з суттєвим 

збільшенням цього періоду (>305 діб). При цьому, вартість молочної продукції 

зростає залежно від кількості отриманої молочної продукції, ось тому за 

подовженої лактації вартість молока вища на 10,8–28,8 тис. грн. стандартної 

лактації, а за тривалої, як максимум, – на 15,7–43,7 тис. грн. Але, за 

подовженого і тривалого лактаційного періоду від кожної корови 

недоотримують у середньому відповідно 1,06 і 2,13 голови приплоду. 
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лактації цієї продукції було більше на 23,14 % (Р<0,001). В свою чергу за 

подовженої лактації кількість секретованого молока цими тваринами зросла по 

відношенню до стандартної на 39,42 % (Р<0,001). Було цілком природним те, 

що за тривалої лактації первісток було отримано найбільше молочної продукції, 

яка перевищувала показник подовженої лактації на 28,03 % (Р<0,001), а 

стандартної – на 56,4 % (Р<0,001). 

Враховуючи вартість кормів, витрачених на отримання молока за 

подовженої лактації корів І групи, вартість продукції становила у середньому 

84,6 тис. грн., що було більше показника стандартної лактації на 17,7 тис. грн. 

За тривалої лактаційної функції вартість молока становила у середньому 110,6 

тис. грн., що було більше вартості молока стандартної лактації на 43,7 тис. грн.  

Виходячи з цього, встановлено, що додаткові витрати на утримання 

корів за подовженої лактації не перевищують вартість додаткової продукції, 

саме це і забезпечує економічну ефективність. Але, за подовженої лактації від 

кожної первістки недоотримано 1,06 голови приплоду, а за тривалого – 2,13 

голови, що суттєво впливає на загальний селекційний процес на комплексі з 

виробництва молока. 
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